

安徽首例!“换心”少年即将出院



“咚、咚、咚”，一颗有力的心脏在贝贝的胸腔内跳动起来，这个12岁男孩的人生在一场心脏移植手术后得以“重启”。曾两次希望落空的患儿，绝处逢生等到了心源，心脏移植手术成功，据介绍，这也是我省首例儿童心脏移植手术。

晴天霹雳：12岁男孩急需心脏移植

家住霍邱的贝贝（化名）七岁就被诊断为心力衰竭，多年来一直在服药。今年三月，贝贝在球场上不小心摔倒后便无法起身，家里人赶忙把贝贝送往安医大一附院，检查后发现贝贝患有严重的扩张型心肌病，已经是终末期，心脏移植是唯一的办法。

等待供心的日子里，贝贝的病情每况愈下，整日心慌胸闷，脸和腿都浮肿得厉害，愈发虚胖，只能卧床休息。贝贝的爷爷和母亲因重病生活不能自理，父亲刚做过手术，家里唯一能照顾他的就是年迈的奶奶。

供心来源不仅紧张，且存在种种变数。该院心脏大血管外科主任医师张成鑫介绍，在心脏移植手术中，供体和受体的身高体重差得控制在20%以内，供心运输也受到运输距离、冷缺血时间等因素的限制，儿童心脏移植还要充分考虑未来的生长发育，因此真正能获得心源的患者少之又少。

绝处逢生：17岁男孩供心配型成功

贝贝的希望就曾落空过两次：一次是供心因大雪封山无法按时抵达；一次则是家属临时改变心意。就在一家人觉得已经走到绝境的时候，接到了张成鑫主任的电话：“有心源了！”一个17岁的男生因意外去世，善良充满大爱的家属愿意捐献心脏，身高体重符合要求，并且和贝贝配型成功。

在所有的器官移植中，心脏“保质期”最短，移植时间越



贝贝与医护团队合影

快越好，离体时间最多只有6小时。安医大一附院心脏大血管外科和OPO团队第一时间给贝贝办理了所有手续。3月29日下午5时，由张成鑫主刀，在手术室、麻醉科、输血科、超声科、重症监护等多学科的密切配合下，手术打响了发令枪。

时间一点一滴过去，1.5小时后，供心获取成功，经过仔细检查，“供心确认可用！”另一间手术室的医生团队立刻为贝贝建立起体外循环，开启“第二赛程”。

据介绍，儿童的心脏组织、血管比起成年人更加薄弱，稍有不慎就会造成出血。心脏缝合一共要缝5个“接口”，分别是左心房、下腔静脉、肺动脉、主动脉、上腔静脉。

心房壁和心血管的厚度薄如蝉翼，而17岁的男孩血管比贝贝的血管粗了一大圈，给医生的缝合带来了极大的难度；缝合的针极小，线比新生儿的胎毛还细，医生但凡手抖一下、眼睛晃一下，线就可能断。医护团队一次性完成了所有缝合，一针未加。

生死时速：安徽首例儿童心脏移植手术

4小时后，当心脏在贝贝的胸腔里自动复跳的一刻，所有人都无比激动，大家终于松了一口气——安徽省首例儿童心脏移植手术顺利完成，贝贝迎来了新生。

术后第二天，贝贝便撤除了呼吸机，生命体征基本稳定，进入快速康复阶段，一周后便从ICU转回了独立的移植病房。病区的医生护士都格外关心贝贝，“这里的叔叔阿姨对我都很好，就像家人一样。”张成鑫表示，贝贝情况非常稳定，近期便可出院。

据介绍，器官移植手术被称为“外科手术王国皇冠上的明珠”，安医大一附院是全国拥有全部器官移植执业资格的20家医院之一，本次手术是该院成功完成的第四例心脏移植手术，也是安徽省首例儿童心脏移植手术，标志着我省在多学科协作治疗终末期器官功能衰竭等疑难危重症的能力又上了新台阶。

目前，安医大一附院与北京安贞医院正在合作共建心血管病国家区域医疗中心，未来将造福更多的心血管病患者。

赵丽媛 安徽商报融媒体记者 汪漪

走进长丰“搭积木”建筑产业基地

合肥“国瑞建科”为现代宜居农房注入新质生产力



智能化生产车间



装配式楼房建设中

近日，合肥市建筑产业化工作领导小组办公室印发《2024年合肥市装配式建筑工作要点》，明确到2024年合肥市装配式建筑占新建建筑的面积比例不低于45%，释放出加快装配式建筑快速高质量发展的强烈信号。那么绿色装配式建筑究竟是怎样在短短两三个月时间内，在不见一砖一瓦和漫天扬尘的环境中搭起一幢幢房子的呢？近日，安徽商报融媒体记者走进国家装配式建筑产业基地——位于合肥长丰县吴山镇的合肥国瑞集成建筑科技有限公司（以下简称国瑞建科），揭秘“搭积木”式建房的奥秘。

科技赋能为“搭积木”装上智慧大脑

生产厂房内，工人们正在如火如荼地生产建房所用的一个个“大积木”。在冷弯薄壁型钢轻聚合物复合墙板生产线上，一块块充满高科技的新型环保绿色“墙体”被浇筑下线。据了解，该复合墙体建筑技术体系，填补了国内空白。为我省近年来在美丽乡村建设中推广应用装配式绿色农房，提供强有力的科技支撑。

记者看到，生产车间内的装饰一体板智能化生产线、装配式农房样板房、智控中心、生产信息化管理系统，与传统的钢筋混凝土建筑工地形成鲜明反差，智能制造让人大开眼界。先进制造技术充分赋能装配式建筑部品部件。

“把在工厂加工制作好的装配式构件和部品运送到建

设现场，通过装配连接方式建造成农房，即通常所说的建房‘搭积木’，从无到有，二三个月就能完工一套房子，从房子主体结构到室内装饰装修，是一条龙服务。”该公司总经理程佳介绍称。

建造老百姓都能住得起的绿色农房

春浓时节，记者走进长丰县吴山镇牌碑社区龙门里安置小区，远远望去，只见一幢幢颇具现代气息粉墙黛瓦小洋楼掩映在大片葱绿之中。2022年，该社区129户村民住进了这种装配式绿色农房，农房建筑风格为江淮民居风格，户型丰富多样。长丰县吴山镇相关负责人介绍，随着城镇化、农业现代化的推进，该镇农房建设逐年增加，但普遍存在厨卫水暖设施落后，围护墙体无保温隔热措施等问题。为了改善农民群众居住条件，从2019年开始，该镇在部分村（社区）开展了装配式农房试点示范工作，目前已在三个社区建成200多幢。

我省于2022年开始在合肥、芜湖等地开展装配式绿色农房区域试点。长丰县因具有较好的装配式绿色农房产业能力，成为全省首批装配式绿色农房区域试点。截至目前，该县已建成装配式绿色农房800余幢，建筑面积突破10万平方米。

“我们将抓住时机，加快企业技术创新步伐，为推动乡村绿色低碳发展贡献力量。”国瑞建科公司董事长仇多宏满怀信心地说。

汪德 安徽商报融媒体记者 张剑

“徽映国防”展映活动启动

本报讯(安徽商报融媒体记者 杨雪娇)4月18日，由中共安徽省委宣传部、共青团安徽省委、安徽省全民国防教育办公室指导，安徽广电传媒产业集团主办，安徽电影集团承办的2024年“徽映国防”安徽省国防主题电影进校园进万村展映活动在安徽中医药大学（少荃湖校区）举行。

活动期间，将精选百部以爱国强军为主题的国防教育影片和优秀国产红色电影，依托我省星空校园院线和新安农村院线，在中国科学技术大学、合肥工业大学、安徽大学、解放军陆军炮兵防空兵学院等35所省内高校放映国防主题电影500场次；在中小学学校放映国防主题电影100场次；在农村公益电影放映中，放映国防主题电影1万场次，覆盖观影人（次）数约30万人次，并在映前播放国防教育宣传短片。

保安拾金不昧 归还7600元现金

本报讯(安徽商报融媒体记者 汪漪)日前，在安徽盛成保安服务有限公司驻巢湖水业项目部，保安队员郑群收到了一面锦旗，送来锦旗的俞维水先生一个劲地向她道谢。

原来，4月10日上午10:35左右，郑群正在水业大厅内协助客户完成缴费流程，解答咨询。在完成一批客户的协助服务后，她走出大厅查看来往人员情况。就在这时，她突然发现右门前地上散落着一叠人民币。环顾四周，并未发现失主的身影。郑群没有犹豫，立即将现金交给大厅负责人，并向安保部负责人作了汇报。在调取监控未果的情况下，安保部果断拨打了110报警电话。随后，卧牛派出所民警迅速赶到水业大厅，接收了这笔共计7600元的现金款。

不久后，丢失现金的失主俞维水先生焦急地来到水业大厅寻找。在工作人员的指引下，他前往派出所取回了自己失而复得的现金。失主对郑群拾金不昧的行为连连致谢，她的善举不仅为失主解决了燃眉之急，也传递了正能量。